

7月19日,在“千年古镇”——望江赛口,数个蔬菜种植基地上,绿油油的小白菜、上海青等蔬菜长势喜人,种植户正忙着采摘、分拣、装篮,随后运往当地馅料加工厂生产车间,再经过分拣、漂烫、清洗、切割、甩干、调馅、包装、冷冻……制作成各式面点馅料销往全国各地。

从“绿色工厂”到“中央厨房”

近年来,望江县赛口镇用抓工业的理念推动农业发展提质增效,实现从“绿色工厂”到“中央厨房”的华丽转身,有效撬动了一二三产融合发展,实现年产值达4亿元,带动1万余人就业创业。

一棵蔬菜的旅程

当日上午8时30分许,在望江县赛口镇九华村的500多亩种植基地,数十名村民采摘绿油油的上海青。“我们从早上6点就来上班了,已经采摘4吨上海青,运到蔬菜仓库了。”村民何银晴说。

“我们从源头上选择种植上海青,是因为销量大,供应渠道广。整个基地流转土地500多亩,循环播种,如一个‘绿色工厂’,年产蔬菜400多万斤。”赛口镇九华村副书记曹竹根说。

九华村是一个从事面点行业的大村,全村百分之九十以上的务工人员都是从事这项工作,但是面点馅料一

直是一个“瓶颈”,在外从事面点行业的赛口百姓,在制作面点中缺少面点馅料,因此制约其发展。为此,2017年,该村建起蔬菜种植基地,专业配套生产面点蔬菜馅料,实现基地“工厂化”,形成产销一体化。

九华村充分挖掘调动本地种植业、农副业、面点加工业资源优势,形成规范有序、运行安全、全程溯源的蔬菜供销保障模式。据了解,2023年九华村蔬菜业年产值500余万元,带动周边40余位村民务工,2023年发放工资112万元,村集体经营性收入128万元。今年,该村将流转1000多亩土地,扩大蔬菜种植规模,进一步提高蔬菜的质量和产量,满足更大的市场需求。

近年来,赛口镇积极发展蔬菜种植产业,实现种植面积2000多亩,覆盖6个行政村,不仅丰富了赛口镇的菜篮子,为镇上的面点馅料加工提供新鲜原材料,也拓宽了当地村民的增收渠道。

一个产业链的图景

赛口镇坚持用抓工业的理念发展现代农业,推动品牌打造和规模化、标准化、工厂化生产,推动实现从“粮仓”向“厨房”转变。

当日,走进位于赛口镇的北粮蒸香食品有限公司(以下简称“北粮蒸香”)馅料生产车间内,多条生产线正火力全开。高温烫煮、第一轮清洗、冰水冷却、切碎、第二轮清洗、甩干……在自动化机械生产线上,工人和机械相互配合。随后,一箱箱香菇青菜馅料被装上货车,发往全国各地。从菜地到馅料产品,一上午的时间,小小上海青完成“华丽的转身”。

“每天超6000斤的包子馅料从这里产出,随后被销往全国各地。”北粮蒸香负责人曹永平说,“我们每天从九华村蔬菜种植基地调菜过来,青菜差不多三四天一趟,一趟一万五到两万斤,平均每天几千斤。先漂烫、清洗,

然后全自动化切碎打包、冷冻,再发往全国近百个城市。”

在顺口福食品生产车间,负责人檀同贵说:“我之前在苏州做馅料生意,2018年返乡创业,家乡的青菜、糯米、菜籽油价格以及人工成本有优势,但是酱油、食盐等原材料价格比苏州贵上不少,运输成本也有所增加。”檀同贵认为,价格高的原因就在于产业聚集度不够高,“产业聚集有利于企业降低综合成本,如果本地有多家馅料加工企业,那么我们就有更多的议价权,能够进一步降低生产成本。”

目前,赛口镇面点加工市场主体超2000户,赛口面点产业年产值达4亿元,带动1万余人就业创业。近年来,从赛口镇上走出去的面点行业“头雁”不少,出现了如食尚麦点、兴粮品、粮增棒等面点连锁企业,有连锁面点店铺1500多家。”

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 方明 蔡晨晨

新闻传真

岳西：农旅融合绘就家门口的“诗和远方”

本报讯 7月23日,走进岳西县白帽镇江河村,映入眼帘的是宽敞的街道、整齐的楼房,星马河绕村而过,一辆辆载着农产品的致富货车从蜿蜒曲折的山路驶向远方市场,村民们在村内农民文化乐园里悠闲散步、谈笑风生……如今的江河村,已从昔日的重点贫困村蜕变为白帽镇西部边陲的一颗明珠。

近年来,江河村不断加大基础设施建设力度,全村共发展茶叶580亩、水面养殖110亩、瓜果采摘园80亩,种植生姜300亩并建成生姜加工厂,另开发漂流等旅游综合项目……一幅“产业兴、百姓富、生活美”的乡村振兴美丽画卷正在徐徐展开。

江河村将生姜作为主导产业之一,全村生姜年产量可达200万

斤。此外,茶叶、水面养殖、黄牛养殖产业等也是江河村大力发展的特色产业。

在农旅深度融合方面,江河村也走出了新路子。建有水果葡萄、橘子、桃子等四季采摘园观光园,不少游客慕名而来,大大辐射带动了村民走上致富道路。乘筏漂流河上,看奇峰秀水,听黄梅乡音;走进采摘园,食原生态瓜果,享田园乐趣……江河村里的“诗和远方”不仅让当地村民尝到了“甜头”,更吸引着越来越多的游客。“以前我们都往外跑,现在游客都到我们村来,幸福的滋味真是越来越浓了!”正在农民文化乐园里观看篮球比赛的村民笑呵呵地说道。

(通讯员 黄生姜 全媒体记者 汪秀兵)

望江：“放心”公路促振兴

本报讯 近年来,望江县凉泉乡以创建四好公路为目标,大力推动交通基础设施提档升级,着力关注道路交通安全,打造群众满意的“放心路”。

凉泉乡对村组主干道建立农村公路分段包干机制,将养护责任落实到村明确到人。道路养护人员严格按照巡查制度,及时消除因恶劣天气、自然灾害导致的路面隐患,为人民群众提供良好的通行环境。同时,在辖区S246、S211等重点路段常态化设置交通劝导员,负责车辆引导及协助行人安全过街,有效疏导交通,减少交通事故发生,为村民的出行安全保驾护航。

凉泉乡通过打造交通运输网络,将产业的分散发展转化为集中

突破,连片发展艾草、党参等产业。据统计,凉泉乡2023年以药材种植2000余亩、扩种茶叶1500余亩、水产养殖3万余亩、食用菌80余亩、经果类1万余亩、木本油料,油茶、薄壳山核桃等2000余亩,全乡各村级集体经济收入村均增长近10万元。

凉泉乡结合支部主题党日活动、我为群众办实事、清洁凉泉等活动,组织青年志愿者到各行政村主要道路开展拾捡垃圾、清理沿路违法广告标志牌等各类活动,形成“党员带头干,百姓跟着干”的良好局面,进一步提升群众幸福感、满意度。

(通讯员 徐根民 全媒体记者 许娟)

节约用电 从我做起

7月19日,怀宁县小市镇政府工作人员在张贴“节约用电,从我做起”标识。

夏季用电高峰到来,怀宁县号召广大干部职工切实增强节约用电意识,从小事做起、从自己做起、从现在做起,带头节约用电、有序用电、合理用电,积极践行绿色低碳生产生活方式,保障全县能源平稳运行和可靠供应。

通讯员 檀志扬 张瑞 摄



科技助农 高效又轻松

无人机进行喷洒农药作业。现场的无人机操作员介绍道:“我们无人机一次能装40升农药,在水稻种植期内,需要进行三到四次的农药喷洒。相比传统的人工防治,无人机喷洒一亩地仅需不到2分钟,一架无人机一天的作业量可达200亩到500亩之间。每亩地含上农药的成本大概是20元左右,像我们一般普通农户每家也就几亩地,打一次药只需要100多元,人工成本仅为传统的1/3,作业效率是人工喷药的20倍以上,能减少农药使用量30%以上。改变了以往单家单户小面积的农业劳作,大大节省了人力物力。”

“我家今年插了4亩多水稻田,去

年就己经用无人机打药了!以前用手动喷雾器打药大半天的时间才能打完,加上夏天气温较高,往往走一圈下来就晒的皮肤刺痛,费力还费药,现在有了无人机打药,轻轻松松几分钟就完成啦!”正在树荫下乘凉的村民开心地讲道。

据了解,无人机作业现成为当地政府不断推广且应用较多的一项农作物病虫害防治新兴技术。科技智能的普及,逐渐改变了当地以往单家单户小面积的农业劳作,大大节省了人力物力,相较于传统防治,无人机“飞防”更高效、安全、节约、环保。

近年来,得益于乡村基础道路设

施的建设和水利设施的不断完善,加上优越的地势条件。今年,长岭镇赤湖村水稻种植面积扩大到3500亩,占全村耕地面积的66%,创历史新高。预计全村秋粮总产量将突破280万公斤,可为当地农户带来400多万元收入。眼下水稻陆续进入抽穗扬花期,是产量形成和病虫害防治的关键时期,截至7月中旬,长岭镇赤湖村农田产区水稻已完成3000亩的水稻无人机防控面积。农业部门多措并举保障粮食生产,为夺取秋粮丰产丰收奠定基础。

(通讯员 陈大伟 全媒体记者 付玉)

驻村干部奔一线 灾后重建显担当

近期,桐城市黄甲镇向阳村遭遇暴雨洪灾,导致河水暴涨,其中何坂片北冲河附近3个村民组房屋进水、农田被淹、电器被毁。在这紧要关头,驻村工作队第一时间会同村“两委”从经历洪灾到灾后重建,挺身而出、昼夜奋战,共同构筑防汛救灾、守护家园的坚固防线。

运筹帷幄 下好防汛“一盘棋”

清理河道、加固堤坝、清理路边沟,房前屋后排水沟、储备防汛物资……自7月1日,接桐城市发布的防汛预警后,向阳村驻村工作队会同村“两委”立即启动应急预案。及时将预警信息传达给村民,组织村民做好防汛准备工作。

7月2日凌晨,暴雨倾盆。驻村

工作队和村“两委”紧急带领志愿者赶赴北冲河附近村民家中,组织群众转移地质灾害点4户12人,低洼区2户2人,危房1户2人。在经过近两小时努力,北冲河附近村民们在驻村工作队和村“两委”的带领下,安全穿越涨势迅猛、水流湍急的北冲河,全部转移至村部及村民亲戚家等临时安置点。

“降雨过程持续、区域叠加,我们要更加小心。”我们要保护好自家的家园。我是老党员,也经历过几次防汛,可以给年轻同志分享经验。”“我身体好,我可以上……”在危难时刻,向阳村驻村工作队和村“两委”的身影一直在抢险救灾和灾后重建的一线。“十几天来,驻村工作队和村两委都坚守在岗位上,每天要走3万多步,睡不到4个小时。”桐城市黄甲镇向阳村党总支书记张海燕

告诉记者。

凝心聚力 汇聚灾后重建“加速度”

连日来,向阳村撸下灾后重建“快进键”。一处处抢修的画面,一个个人物的瞬间,奏响了乡村重建家园奋进强音。

7月18日,为了查看水利工程实施的可行性,驻村工作队、村“两委”成员及志愿者一行爬到了白龙沟、燕子崖、十八湾、潘和庵等水源处,每到一处都详细查看周边情况,并照相记录,初步了解最原始数据,为后期水利工程实施,奠定了详实的数据支撑。

“此次洪灾给向阳村造成道路水毁塌方15处,房屋倒塌3处,房屋受损13户,农作物被毁400余亩。”张海燕痛心不已。

为保障受灾群众基本生活。驻村工作队、村“两委”第一时间将辖区的超市、小卖部的方便面、矿泉水等应急救援物资及时送到受灾严重的村民组,并组织人员统计上报受灾情况,针对部分村民房屋受损、家中淤泥堆积、电器家具等受损严重等情况,带领村民清理淤泥杂物、清洗物品,为受损道路桥梁安装警示设施。

同时,驻村工作队和村“两委”也在第一时间寻求相关部门帮助和支持,积极争取项目资金。7月10日爱心人士李志飞、魏爱军、毕树林在知晓向阳村的严重灾情后,第一时间和村书记张海燕取得联系,秉承着“一方有难、八方支援”的互助精神,三位爱心人士决定捐款人民币10000元,支持向阳村防汛救灾工作,尽自己的绵薄之力帮助受灾群众渡过难关。

全媒体记者 许娟 通讯员 胡刚

宿松：深化平安建设 优化基层治理

本报讯 近年来,宿松县九姑乡扎实推进平安建设,进一步做好群防群治、治安管控工作,努力形成共建共治共享的社会治理新格局。

九姑乡按照乡村干部“一对一”“点对点”结对机制,定期入户走访帮助解决问题、化解矛盾纠纷,开展宣传教育,确保群众安全感、政法满意度水平进一步提升。乡综治中心联合建设办、市场监管所、派出所等相关部门,聚焦辖区重点场所扎实开展住房安全、液化气使用、食品安全等多项隐患排查行动,有效把事故隐患消除在萌芽状态。

该乡通过各类宣讲会、村组微信群、村广播、上门走访等方式宣传平安建设成效、法律法规知识,并结

合发生在身边的典型案例,对群众提出的法律咨询进行详细解答,引导村民自觉树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治意识。同时利用传统节日、群众性文艺活动,依托新时代文明实践站(所),将德治、法治和自治融为一体,传承家风家训、乡风文明,抵制高价彩礼、薄养厚葬等陈规陋习,构建遵纪守法、尊老爱幼、睦邻友善的社会风尚,营造平安创建和谐氛围。

九姑乡积极推动辖区各类力量资源向村组和家庭延伸,实现“大事全网联动、小事一格解决”,有效拓宽和畅通群众诉求渠道,竭力打造平安九姑。(通讯员 刘升华)

桐城：修复水毁道路 保障出行安全

本报讯 连日来,桐城市大关镇由于前期强降雨造成辖区道路不同程度受损,全镇道路多处路面坍塌、路基损毁、道路中断等水毁险情,导致车辆和行人通行受阻。镇党委政府高度重视,对受前期强降雨影响造成损毁的道路开展水毁修复工作,确保当地群众出行安全。

大关镇麻山村欧家岭水毁路段恢复工程共计2公里,由于该路段环山修建,受强降雨气候条件及山谷河沟冲刷因素影响,原路基部分被雨水冲刷损毁严重。挡墙基础被掏空,造成路基空陷。为及时消除安全隐患,镇相关部门组织施工队紧急实施道路修复工程。7月19日,在

该镇小关村陈庄组水毁道路施工现场,也是一派热火朝天的施工场景。工人们正忙着挡土墙、路基填筑等作业。该道路呈南北走向,受强降雨冲击,道路损坏严重,造成群众出行有风险。道路修复完成后,将改善群众出行条件。

大关镇充分利用当前晴好天气,抢抓施工黄金期,保安全,抓质量,促进度,确保水毁道路尽快恢复正常通行。截至目前,该镇投入挖掘机3台、渣土车5台,施工人员20余人,清理边坡塌方137㎡,修复边坡路肩80㎡,修补混凝土路面45㎡。

(通讯员 刘赞 全媒体记者 许娟)